
ΕΝΟΤΗΤΑ 3
Να συμπληρώσετε τα κενά στα κείμενα που ακολουθούν.

ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΚΑΙ ΑΠΟΒΟΛΗ ΟΥΣΙΩΝ

Όλοι οι οργανισμοί προσλαμβάνουν …………………………………………….. ουσίες από
το περιβάλλον τους και αποβάλλουν σε αυτό τις ………………………………………..

Ένα κύτταρο μπορεί να ανταλλάσσει εύκολα ουσίες με το περιβάλλον 
του, αφού βρίσκεται σε επαφή με αυτό χάρη στην ……………………………. του 
μεμβράνη. Στο κύτταρο εισέρχονται χρήσιμα μόρια, όπως ………………………., και
εξέρχονται ουσίες που είναι ………………………………………………… για το κύτταρο. 
Η μεταφορά αυτών των ουσιών προς το εσωτερικό ή το εξωτερικό περιβάλλον
του κυττάρου γίνεται κυρίως με ………………………………………….. Με τη διάχυση 
επιτυγχάνεται το «άπλωμα» των μορίων στον χώρο, ώστε παντού να υπάρχει 
η ίδια …………………………………………………………... Όταν συμβαίνει διάχυση, μόρια 
από τα …………………………………………………………….. διαλύματα μετακινούνται 
προς τα ………………………………………………, μέχρι να ……………………………………… οι 
συγκεντρώσεις τους. Κατά τη διάχυση, η μεταφορά μορίων γίνεται ………………, 
δηλαδή δεν απαιτείται ενέργεια.

3.1 Η μεταφορά και η αποβολή ουσιών στους μονοκύτταρους οργανισμούς
Οι μονοκύτταροι οργανισμοί, όπως η αμοιβάδα, έχουν τη δυνατότητα να 
ανταλλάσσουν ουσίες με το περιβάλλον τους με …………………………………..

Αντίθετα με ό,τι συμβαίνει στους μονοκύτταρους οργανισμούς, τα 
περισσότερα κύτταρα των πολυκύτταρων οργανισμών δεν έρχονται σε άμεση 
επαφή με το ………………………………………………. Συνεπώς, έχουν άλλους 
………………………………………………… για την ανταλλαγή ουσιών με αυτό.

3.2 Η μεταφορά και η αποβολή ουσιών στα φυτά
Ένα χερσαίο φυτό απορροφά με τις …………………………….. του νερό. 

Μέσα σε αυτό είναι ……………………………………………….. διάφορες ουσίες. Το νερό
και οι ουσίες που περιέχει μεταφέρονται στα φύλλα με ένα σύνολο αγγείων 
που ονομάζεται ………………………………………. Στα φύλλα, με τη διαδικασία της 
…………………………………………….., παράγονται ουσίες όπως η γλυκόζη. Αυτές 
διαλύονται επίσης στο νερό και μεταφέρονται σε όλα τα μέρη του φυτού 
μέσα από ένα άλλο σύνολο αγγείων, το …………………………………….. Το ξύλωμα 
και το φλοίωμα συναποτελούν τον ………………………………. ιστό των φυτών. Τα 
«………………………………» που παρατηρούμε στα φύλλα αποτελούνται από 
πολλά τέτοια μικροσκοπικά ……………………………………..

Όμως, πώς ρυθμίζεται η κυκλοφορία των ουσιών αυτών στα φυτά; Στην
επιφάνεια των φύλλων υπάρχουν κύτταρα που είναι τοποθετημένα το ένα 
πολύ κοντά στο άλλο και σχηματίζουν την ……………………………………………………. 
Ο ρόλος της επιδερμίδας είναι: 
  να …………………………………………………. το φύλλο



  να περιορίζει τις απώλειες ……………………………………………… από το φύλλο, 
εμποδίζοντας την …………………………………………….. του νερού που βρίσκεται στο 
εσωτερικό του. 

Η πυκνή διάταξη των κυττάρων της επιδερμίδας του φύλλου 
διακόπτεται από μικροσκοπικά ανοίγματα που ονομάζονται ……………………….. 
Με τη βοήθεια των στομάτων το εσωτερικό του φύλλου ……………………………. 
με το περιβάλλον. Κάθε φορά που ανοίγει ένα ……………………………….., 
εισέρχεται στο εσωτερικό του φυτού ατμοσφαιρικός αέρας. Παράλληλα 
…………………………………………….. οξυγόνο που έχει παραχθεί με τη φωτοσύνθεση
και διοξείδιο του άνθρακα της ……………………………………………... Ταυτόχρονα 
όμως αποβάλλεται και μια ποσότητα από το ………………………. που βρίσκεται 
στο εσωτερικό του φύλλου. Αυτή η διαδικασία ονομάζεται ……………………….. 
Το νερό που χάνεται αναπληρώνεται από το νερό του …………………………… το 
οποίο απορροφάται από τις ρίζες.

3.4 Η μεταφορά και η αποβολή ουσιών στον άνθρωπο
Όταν ανεβαίνουμε πολλές σκάλες, παίζουμε μπάλα ή τρέχουμε, 

νιώθουμε την καρδιά μας να χτυπά ………………………………………….. Τα μυϊκά 
κύτταρα, που βοηθούν στις συγκεκριμένες κινήσεις, απαιτούν περισσότερη 
…………………………………………. και, για να την εξασφαλίσουν, χρειάζονται 
περισσότερο …………………………………….. και θρεπτικές ουσίες. Συνεπώς, το 
………………………………… μας πρέπει να κυκλοφορεί με γρηγορότερο ρυθμό για 
να μεταφέρει αυτές τις ουσίες. Έτσι, η καρδιά και ολόκληρο το κυκλοφορικό 
σύστημα εργάζονται εντονότερα.

Όπως ήδη γνωρίσαμε, οι θρεπτικές ουσίες που απορροφώνται στο 
……………………………… έντερο, ως προϊόντα διάσπασης των τροφών, 
καταλήγουν στο αίμα. Με την ……………………………….. του αίματος φτάνουν σε 
όλα τα κύτταρα του οργανισμού μας. Στο αίμα επίσης καταλήγουν οι 
άχρηστες ουσίες που παράγονται κατά τον ………………………….. των κυττάρων 
μας. Γίνεται δηλαδή ……………………………………………… ουσιών μεταξύ του 
αίματος και των κυττάρων του οργανισμού μας.

Η κυκλοφορία του αίματος στον άνθρωπο επιτυγχάνεται χάρη στις 
…………………………………………. και στις διαστολές της ……………………………… 
καρδιάς του και στην ύπαρξη ενός δικτύου ………………………………… αγγείων. 

Τα αιμοφόρα αγγεία διακρίνονται σε τρεις τύπους: τις αρτηρίες, τις 
φλέβες και τα ……………………………………………...

Οι αρτηρίες μεταφέρουν το αίμα από την ……………………………. σε όλα τα
σημεία του σώματος. Έχουν παχιά και ………………………………………. τοιχώματα.

Οι φλέβες μεταφέρουν αίμα στην ………………………………….. Τα τοιχώματα
των φλεβών είναι …………………………………….. από αυτά των αρτηριών. Οι 
περισσότερες φλέβες έχουν ………………………………………….. που δεν αφήνουν το 
αίμα να αλλάξει ροή, το οδηγούν δηλαδή προς την καρδιά.

Τα τριχοειδή αγγεία έχουν λεπτά τοιχώματα που επιτρέπουν την 
……………………………………………………….. ουσιών μεταξύ αίματος και κυττάρων.



ΤΟ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ
Η ΠΟΡΕΙΑ ΤΟΥ ΑΙΜΑΤΟΣ

Το αίμα από όλα τα σημεία του σώματος καταλήγει μέσω …………………………. 
στην καρδιά. Το αίμα αυτό περιέχει πολύ ………………………………….. του 
άνθρακα. Συνεπώς, πρέπει με κάποιον τρόπο να απαλλαγεί από αυτό και να 
εμπλουτιστεί με ……………………………………., που θα μεταφέρει στη συνέχεια στα
κύτταρα. Η ανταλλαγή αυτών των αερίων (οξυγόνου και διοξειδίου του 
άνθρακα) γίνεται στους ……………………………………………….

Το αίμα, μέσω αρτηριών, οδηγείται από την καρδιά στους ……………………. Εκεί 
απαλλάσσεται από το διοξείδιο του άνθρακα και …………………………… με 
οξυγόνο. Στη συνέχεια, μέσω …………………………………., επιστρέφει στην καρδιά. 
Από εκεί ωθείται μέσω ……………………………… σε όλα τα σημεία του σώματος. 
Αφήνει στα κύτταρα το ………………………………………… και τις θρεπτικές ουσίες 
που μεταφέρει και …………………………………………. διοξείδιο του άνθρακα και 
άλλες άχρηστες ουσίες. Η ανταλλαγή αυτή γίνεται μέσω των ………………………….
των τριχοειδών αγγείων. Το αίμα, ………………………………… και πάλι σε διοξείδιο 
του άνθρακα, επιστρέφει μέσω ……………………………. στην καρδιά, από εκεί 
στους ……………………………………………….. κ.ο.κ. Η διαδικασία αυτή συνεχίζεται 
αδιάκοπα καθ’ όλη τη διάρκεια της ζωής μας.

Το αίμα
Αν τύχει να κοπούμε με κάποιο αιχμηρό αντικείμενο, θα τρέξει ………………………
από την πληγή. Αυτό που δεν μπορούμε να διακρίνουμε με γυμνό μάτι είναι 
τα …………………………………………….. του αίματος. Το αίμα αποτελείται από το 
………………………………………….. και τα ……………………………………...

Το πλάσμα είναι ένα ………………………………….. υγρό που αποτελείται 
κυρίως από νερό. Περιέχει διάφορες χρήσιμες ουσίες, όπως ορισμένες 
………………………………………. που βοηθούν στην ……………………. του οργανισμού. 
Περιέχει επίσης και …………………………………….. ουσίες που έχουν αποβληθεί 
από τα κύτταρα και πρέπει να απομακρυνθούν από τον οργανισμό. Στο 
μικροσκόπιο διακρίνονται τα κύτταρα του αίματος, τα οποία ταξινομούνται σε
τρεις κύριες κατηγορίες: στα ερυθρά αιμοσφαίρια (………………………………………),
στα λευκά αιμοσφαίρια (……………………………………………….) και στα ………………….
 Τα ………………………………….. αιμοσφαίρια είναι υπεύθυνα για τη μεταφορά 
του οξυγόνου στα κύτταρα και για την απομάκρυνση του διοξειδίου του 
άνθρακα από αυτά.
 Τα …………………………………. αιμοσφαίρια είναι υπεύθυνα για την προστασία 
του οργανισμού από εισβολείς, όπως είναι οι ………………………………………. που 
προκαλούν ασθένειες.
 Τα αιμοπετάλια συμβάλλουν στην …………………………….. του αίματος σε 
περίπτωση τραυματισμού, ώστε να παρεμποδίζεται μεγάλη απώλεια αίματος.



Κυκλοφορικό σύστημα και υγεία
Το κυκλοφορικό σύστημα τροφοδοτεί όλα τα κύτταρα με ……………………….. 
ουσίες και απομακρύνει τις άχρηστες. Για τον λόγο αυτό η ομαλή ………………….
του αποτελεί καθοριστικό παράγοντα για τη διατήρηση της υγείας του 
οργανισμού. Παρ’ όλα αυτά, στις ανεπτυγμένες χώρες οι ασθένειες του 
κυκλοφορικού συστήματος αποτελούν την πρώτη αιτία ……………………... 
Κάποιες από τις ασθένειες αυτές είναι …………………………………………... Υπάρχουν
ωστόσο και παράγοντες που αυξάνουν την πιθανότητα εμφάνισης ασθενειών 
του κυκλοφορικού συστήματος. Συχνά οι παράγοντες αυτοί έχουν σχέση με 
τον ……………………………….. ζωής μας, όπως, για παράδειγμα, με το ……………….., 
την …………………………………………., την πλούσια σε ζωικά ……………………………… 
διατροφή κ.ά. Η ……………………………………. και η …………………………………………….. 
διατροφή έχει διαπιστωθεί ότι μειώνουν τον κίνδυνο εμφάνισης ασθενειών 
του κυκλοφορικού συστήματος. Εκτός όμως από τον τρόπο ζωής μας, 
υπάρχουν και κάποιοι ………………………………………………….. παράγοντες, όπως 
αέριοι …………………………….. (π.χ. το …………………………………….. του άνθρακα), 
που επηρεάζουν την ομαλή λειτουργία του κυκλοφορικού μας συστήματος.

ΤΟ ΟΥΡΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ

Οι άχρηστες ουσίες των κυττάρων πρέπει να …………………………………………. από 
το σώμα μας για τον ίδιο περίπου λόγο που κι εμείς απομακρύνουμε τα 
σκουπίδια από το σπίτι μας. Τον ρόλο αυτό στο ανθρώπινο σώμα τον 
αναλαμβάνει κυρίως το ………………………………………………….. σύστημα.

Η ΠΟΡΕΙΑ ΑΠΟΒΟΛΗΣ ΤΩΝ ΑΧΡΗΣΤΩΝ ΟΥΣΙΩΝ
Οι άχρηστες ουσίες περνούν από τα κύτταρα στο αίμα και με την κυκλοφορία 
του μεταφέρονται μέχρι και τους ………………………………….. Καθώς περνά από 
τους νεφρούς, το αίμα ………………………………… και απομακρύνονται από αυτό 
οι περισσότερες άχρηστες ουσίες. Στη συνέχεια, οι ουσίες αυτές διαλύονται 
σε νερό και σχηματίζουν τα ……………………………, που αποβάλλονται από τον 
οργανισμό. Εκτός από την κατακράτηση άχρηστων ουσιών από το αίμα, οι 
νεφροί ………………………………… την ποσότητα του νερού του οργανισμού μας 
και τη …………………………………….. του αίματος.

Τα ούρα απομακρύνονται από τους νεφρούς με τους ……………………………….. 
(στενοί σωλήνες που ξεκινούν ένας από κάθε νεφρό). Οι ουρητήρες 
καταλήγουν στην ………………………………………….. κύστη (ένα μυώδη σάκο), όπου 
τα ούρα ………………………………………………………… προσωρινά. Από την ουροδόχο 
κύστη ξεκινά ένας σωλήνας που ονομάζεται ……………………………………………... 
Στη γυναίκα η ουρήθρα καταλήγει λίγο πάνω από τον …………………………, ενώ 
στον άνδρα στην κορυφή του ……………………………... Όταν η ουροδόχοι κύστη 
…………………………………….., τα ούρα αποβάλλονται από το ανθρώπινο σώμα με 
την ……………………………………………...



Ουροποιητικό σύστημα και υγεία
Προβλήματα στη λειτουργία του ουροποιητικού συστήματος μπορεί να 
δημιουργηθούν με τη …………………………… του ατόμου, αλλά και από ασθένειες
ή ………………………………………….. Συνηθέστερες παθήσεις του ουροποιητικού 
συστήματος είναι οι ……………………………………., που οφείλονται σε παθογόνους 
……………………………………………………. Οι …………………………………………… είναι 
περισσότερο ευάλωτες στις ουρολοιμώξεις, γιατί η ουρήθρα τους είναι 
………………………………………….. από αυτή των ανδρών, ενώ βρίσκεται και πιο 
κοντά στον ………………………………….., από τον οποίο υπάρχει ο κίνδυνος να 
περάσει κάποιο ……………………………………. στο ουροποιητικό σύστημα. Για να 
αποφευχθεί αυτός ο κίνδυνος, είναι σημαντικό να ακολουθούμε βασικούς 
κανόνες ……………………………………., αλλά και να αποφεύγουμε τα πολύ 
………………………………… παντελόνια και εσώρουχα, τα οποία ………………………. 
την ανάπτυξη μικροοργανισμών.


